

世界百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，国家安全因素在供应链布局中的分量逐步提高。供应链金融作为运用金融科技手段，整合资金流、产销信息流等信息，构建核心企业与上下游企业一体化的金融供给体系，有助于疏通产业链供应链“堵点”“断点”，为维护供应链稳定性和竞争力提供金融支撑。跨境供应链金融则能够提升整个供应链的运行效率和竞争能力。因此，在供应链金融相关配套政策的指引下，提升跨境供应链金融的政策支持力度，有助于增强金融机构和资本市场对供应链上核心企业和关键节点企业的产融支持力度，进而通过金融链穿透整条供应链运作，明晰相关商品流、资金流和信息流，把握供应链调整的主动权，维护我国供应链安全。

构建跨境供应链产融一体化生态基地。要培育链上有实力的本土企业向跨境供应链产融一体化服务企业转型，支持这些重点企业通过整合上下游产业链的生产加工、物流、商贸、资金流、信息流等供应链资源，搭建由跨境供应链核心企业、中小微企业、物流企业、外贸企业、第三方平台企业、供应链管理企业、金融机构等组成的，适应我国经济和金融发展的产融一体化生态基地。

积极打造港口供应链金融。港口是供应链体系中连接国内国际的重要节点，以港口企业为核心企业，能够整合供应链条上的上下游相关企业，实现商流、信息流、物流、资金流的控制和顺畅流动。创新港口供应链金融，将金融服务渗透到贸易各个环节中去，利用港口供应链中心的先天优势，把供应链金融作为新的盈利点吸引各方加入，最终形成互联网+金融+贸易+产业的创新模式。

大力开发跨境供应链特色金融产品。第一，开展基于第三方支付与传统供应链金融的创新金融服务，将供应链中的商流、物流、信息流和资金流进行标准化的处理，衍生出“征信+信贷”的创新型互联网金融平台。第二，针对不同的境内外合作伙伴，配合港口与产业融合、港口间的合作和多式联运的现代综合交通运输体系建设等，设计有针对性的跨境供应链融资方案。第三，开发跨境供应链金融模式下质押的应收账款及动产存货的保险产品、具有信托性质的供应链金融产品以及融资租赁型的供应链金融产品，拓宽产业链企业的融资渠道，满足产业链企业不同的金融需求。

借力金融科技创新跨境供应链金融服务方案。第一，推进人工智能、大数据、云计算、区块链等技术在优化跨境供应链金融服务和风险管理方面的创新应用，加快跨境供应链金融相关软件开发，做强信息化、数字化跨境供应链金融平台。第二，国内金融机构要围绕跨境行业特征、场景特征和供应链结构，推出在线跨境供应商、经销商和核心企业应收账款融资解决方案。第三，要加强各供应链平台间的沟通与互用，实现平台各类数据的互联互通，优化供应链金融服务平台的功能，为企业提供综合性和专业化的金融服务。

培育跨境供应链金融人才基地。跨境供应链金融是一种新型的金融服务形式，需要跨学科、复合型、国际化的高端人才。不断提升本土化人才的国际化水平，相关高校和科研院所需持续优化相关专业设置、人才培养和课题研究等方面工作。

建立关键供应链的产业和金融数据中心，提高供应链的感知、协调和掌控能力

建立完善关键供应链的产业。第一，培育完善双循环产业链供应链体系。一是实施差异化的结构优化策略，形成多模式、多途径、多渠道的差异化产业链供应链；二是采取本土化的优势发挥“市场强链”策略；三是实施突围化的驱动手段实现“技术补链”策略；四是营造专业化的服务环境实现“引资紧链”策略。第二，加大自主研发创新，在关键技术领域取得新突破。一是搭建技术攻关公共平台，促进技术攻关合作；二是加大对关键技术研发的财政支持，引导金融支持关键技术攻关；三是支持关键技术攻关方面的高层次人才引进，支持在全球范围内整合优质创新资源。围绕产业链部署创新链，集中攻关制约产业链“卡脖子”的核心关键技术，建立产业链重大技术攻关清单。第三，提升产业链供应链技术水平和智慧融合。一是提升产业链供应链管理技术水平尽快在重点领域取得突破。二是推动智慧产业链供应链融合式赋能。

建立供应链金融的数据中心。一方面，加强构筑在ERP系统上的供应链产业链金融数据信息，透过ERP系统配合可以提升企业与原物料供货商之间的紧密度，增加企业应对市场变动的能力，帮助企业得以充分掌握市场需求风向的变化，综合促进企业与上下游的互动发展关系。另一方面，加强云计算数据中心的建设，以科技平台为媒介，实现应用项目和业务数据的集中化处理，改善金融企业的服务和管理机制。

加强区域供应链金融基础设施建设，推动供应链周边布局

《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）成员是我国重要贸易投资伙伴，供应链联系密切，产业梯度高中低契合，发展供应链金融条件较好。同时，成员间还需进一步加强规制沟通，逐步建立可互认的标准规则体系；加强实践分享，务实推动东亚区域供应链政企合作；加强联合研究，推动更大范围的供应链互联互通；加速自贸协定谈判，提升贸易投资自由化便利化水平，朝着普惠共赢的方向不断发展。加强供应链互联互通，符合东亚区域各国的共同利益，对降低各国企业运营成本、提升彼此间经贸合作水平、助推全球经济增长都具有重要意义。RCEP的实施将大大推进区域一体化水平，随着区域内要素和商品流动的壁垒逐步削弱、扫平，规则和标准逐渐统一，更多的产业、企业、个人可以在更加自由、便利、公平的区域内寻求新的机会，这将为身处全球化变局的中国产业调整战略、重新布局提供机会。

在跨境供应链金融便利化、合规监管、支付结算、信息分享、风险管理等方面推动

务实合作倡议，形成具有区域特色的相关规则标准。经济全球化的过程中，各个经济体之间的交流与合作不断加强，构建深层次、多方位的合作机制是促进不同经济体协调发展的有效形式。同时，东亚区域各成员国应制定完善的法律制度和体系，依法合规监察各主体是否有违法行为，在支付结算、信息分享、风险管理等方面不断加深务实合作，形成RCEP成员国间经济、贸易、信息交流等的良性互动。

推动我国金融机构与域内其他成员金融机构、供应链核心企业和中小企业、监管机构、行业协会等主体的合作。通过在RCEP成员间建设金融协会等商业领域非营利性平台，有利于推进区域金融合作交流，有利于制定区域金融标准与规范，有利于为区域提供金融产品与服务。此外，银行金融机构的发展还可以为证券公司、基金公司等非银行金融机构的跨境发展提供机会。区域金融协会等商业领域非营利性平台可以推动我国金融机构与RCEP区域内其他成员国的金融机构、供应链核心企业以及中小企业、监管机构、行业协会等主体的合作，推动整个RCEP区域相关市场良性互动，形成良好的经济循环。

逐步提高人民币在供应链金融业务中的比例，加快推动人民币国际化。为提高人民币在供应链金融业务中的比例，需要建立以中国为核心的“环球供应链金融联盟”。环球供应链金融联盟旨在建立全球运营平台，以最先进的大数据技术、云技术、区块链技术为基础，充分利用各种金融工具与技术，沿着企业供产销上中下游进行整合，以区域链、产业链、行业链、技术链、产品链、价值链为主线，构造全球分联盟，建立环球供应链金融交易中心，对内连接国内供应链，对外联结跨境电商，整合全球资源。同时，进一步完善市场化，鼓励“走出去”与“引进来”相结合，协调国内国外双循环之间的关系，积极参与世界产业链构建，提供国际金融基础设施服务、信息服务等。推动人民币国际化可以挖掘“一带一路”。挖掘和培育人民币在跨境、投融资、基础设施建设、能源合作等方面的实际需求，扩大人民币在沿边国家和地区的使用范围。